

EL NORTE

Subscription 4 Ptas. trimestre

Número suelto 5 céntimos

Para pago de suscripciones: En nuestra Administración y en las Librerías del Carmen y de D. Francisco Geli.

Año I

GERONA

Miércoles 30 de Marzo de 1910

Núm. 75

¿Se puede, en conciencia, pertenecer al partido liberal-conservador?

Sr. Director de El Radical.

Muy estimado señor mío y amigo:

Ruego a usted se sirva dar hospitalidad en las columnas de su simpático semanario a la adjunta carta y a la contestación que he creído un deber dar a la misma.

Se trata de un punto de sumo interés y de gran trascendencia.

Dándole anticipadas gracias, se repite de Vd. afmo. s. s. q. s. m. b.—El Magistral de Sevilla.

Sevilla, 13 de Marzo de 1910.

Sr. D. José Roca y Ponsa.

Muy señor mío y de mi mayor respeto: Tengo un gran compromiso de amistad que me fuerza a ingresar en la recientemente fundada Juventud Conservadora; pero como el deber de conciencia está sobre todo compromiso humano yo desearía saber, y Vd. puede sacarme de dudas, si los católicos podemos ingresar en la expresada corporación, sin abdicar de nuestros principios.

Como la consulta que le hago es de capital interés, pues en las circunstancias más se encuentran otros muchos jóvenes, espero de su bondad que la conteste en alguno de los periódicos católicos de la localidad.

Le anticipa las gracias muy expresivas su afmo. s. s. q. s. m. b.—Un joven católico sevillano.

Contéstole, joven amigo, según mis pobres alcances, sintiendo solamente que no sea otro más autorizado el que le dé la solución que reclama.

De todas maneras, mi respuesta no tiene más valor que el de las pruebas en que la apoyo; y vería con gusto que la discutieran sin apasionamientos por personas, doctas que no convengan con mi humilde sentir.

Ante todo, ¿es liberal su programa, en sus procedimientos y en su historia el partido conservador español?

Al principio no había en España más que el partido liberal, uno solo, frente a los españoles que, conforme a la tradición patria, defendían la sumisión del Estado a la Iglesia en todo lo religioso, en todo lo moral, en todo lo eclesiástico y aún en lo político, por lo menos de una manera indirecta.

Más tarde se dividió: el tronco produjo dos ramas, distintas, pero no contrarias, viviendo de una misma savia liberal, a saber, los moderados (después conservadores con Cánovas, y hoy con Maura) y los progresistas (fusionistas ayer con Sagasta, radicales hoy con Moret y Canalejas).

El programa es común, diferenciándose tan sólo en los grados, como el alcohol, y en los procedimientos; procediendo los primeros despacio, como por vía de evolución, para no desparatizar las energías católicas; y los segundos aprisa, como por vía de revolución, para llegar antes al fin apetecido.

Así lo declaran los mismos conservadores aun aquí en Sevilla; que no sólo se glorian del nombre de liberales (cosa que en los que no lo son reprueba la Iglesia), sino de profesar la doctrina; y por esto responden a los radicales para rechazar indignados el mote de clericales y vaticanistas, que gratuitamente les imponen, diciendo que hacen tanto o más para implantar el programa liberal que ellos, los anticlericales rabiosos.

Obra de este partido es la Constitución vigente, liberal, no sólo en su ar-

tículo 11, con su tolerancia religiosa (libertad de cultos vergonzante) sino en los demás, en que se proclaman las libertades de perdición.

Y esta Constitución se votó y está vigente, a pesar de la protesta de los católicos, del Episcopado y del Romano Pontífice.

No quiero detenerme en demostrar un punto, evidente de suyo (1). Pero no resisto la tentación de corroborar mi sentir con la autoridad de un renombrado publicista que en varios periódicos católicos acaba de decir lo siguiente (2):

«Entre liberales y conservadores, aparte de las personas, es mayor el sumando de las coincidencias, que el de las discrepancias. Entramos partidos aceptan una legalidad común, defienden el mismo tronco y están vaciados en análogos moldes democráticos.

A veces se contradicen en lo que afirman, pero de cien en noventa y ocho ocasiones, coinciden en lo que hacen. Todas las diferencias entre unos y otros políticos turnantes podían expresarse con estas palabras: Los conservadores son liberales con formalidad, y los liberales, conservadores informales. En lo demás, no digo que los separen el canto de una peseta, pero es por que aseguro que los separan todos los folios en que se consigna el presupuesto. Tiene, pues, algo de particular, aunque tenga mucho de nocivo, que liberales y conservadores, ramas del mismo tronco, que se nutren con la misma savia, se ayuden se den la mano, se presten los votos ó las organizaciones y digan como buenos camaradas «hoy por tí, y mañana por mí»?

Quede, pues, bien sentado, que el partido conservador es partido liberal, de nombre y de doctrina.

Pero, tal vez usted me replique, joven amigo, que aquí de lo que se trata es de la Juventud Conservadora.

Y yo digo: ó la Juventud Conservadora es una entidad del partido conservador, ó es independiente del mismo.

En este último caso, venga el programa, quítese el nombre, que es isópecho, y luego hablaremos.

No habrá ciertamente necesidad de hablar, porque los primates del partido, los que la han fundado para contrarrestar las juventudes tradicionalistas o católicas, se han encargado de arrojar a los cuatro vientos de la publicidad, que el programa de dicha juventud es el programa del partido conservador, y que por esto se llama juventud conservadora; como la juventud tradicionalista tiene el mismo programa del partido tradicionalista, y por esto ha tomado como distintivo este nombre glorioso.

No obstante, los esfuerzos de algunos jóvenes conservadores, que luchan con sus ideas cristianas y su conciencia católica, la Juventud Conservadora es una rama del árbol conservador, con su misma savia, que no es la savia católica, sino la savia liberal.

Y no vale llamarse católico-liberal; El Regimiento Intante de

(1) Lea usted, joven amigo, mis dos folletos «Como debe combatirse el liberalismo en España y las «Normas» que encontrará en las librerías católicas, y creo que no tendrá dudas sobre el particular.

Preparo otro trabajo sobre este tema capital. (2) Lo tomo de El Porvenir, de Valladolid, del día 11 del corriente.

porque lo libera, borra todo lo católico, lo excluye, lo rechaza, lo combate con todas las energías, con que la negación, rechaza y combate la afirmación.

Convenia, joven amigo, dejar puestos a buena luz estos principios y estos hechos para poder llegar a una solución lógica del problema que Vd. me plantea.

Tenga paciencia, que otro día, Dios mediante, expondré mi parecer.

De Vd. afmo. s. s. q. s. m. b. EL MAJISTRAL DE SEVILLA

Episodios carlistas

Simulemos un ataque a Olot.

Los de Savalls entran por la parte opuesta. Han de salir de la misma con muchas pérdidas.

Vuelto a mi destino y en compañía otra vez de mis amigos, no tardamos mucho, reunidas nuestras fuerzas por Savalls, en atacar, y por tercera vez, a Olot, pero con ánimo y decisión de tomar a toda costa, dicha población cuya rendición tanta sangre carlista costó.

En esta ocasión quiso el general que también tomara parte en el asalto nuestro batallón, que a tales operaciones fué siempre muy reacio por ser contra la voluntad de nuestro querido Auguet, quien estaba convencido y más de una vez había dicho: «para mí es muy perjudicial a la Causa atacar paredes, sin buena artillería, pues al mismo tiempo que no se logra, casi nunca, rendir al enemigo, hace al voluntario carlista malo y cobarde, y con tales operaciones, se sacrifican, sin resultado, muchas vidas: que se derroten las columnas enemigas; desfilen en sus conversaciones familiares, y no dudemos que por sí mismos caerán los fuertes, sin ningún esfuerzo de nuestra parte; en una palabra Auguet, que quería mucho a sus voluntarios, era contrario al asalto de pueblos fortificados, pero era también militar obediente y sabía, para no faltar a la disciplina, contrariarse a sí mismo, como en realidad lo hizo en la presente ocasión. Obligado por su superior disposición en tomar parte en el ataque de Olot, del que en estas líneas hago referencia, nos dirigimos con el frente hacia la fuente de San Roque y desde allí, por debajo de la torre de Mont Olivet, que era fortificada, a eso de las tres de la tarde, nos dejamos ver claramente por la guarnición de Olot a tiro de fusil, encerrándonos a la carrera en una casa poco distante de la muralla, casa que era conocida con el nombre de maso Morató, lo que logramos conseguir no sin gran peligro, pues debíamos pasar al frente de San Esteban a cuerpo descubierto, nos envió el enemigo encerrado en dicha Iglesia una verdadera lluvia de balas que providencialmente no nos causó baja alguna de consideración, sufriendo tan solo una ligera confusión un voluntario, que el grito me han herido! socorredme, y fuimos al momento en su auxilio, apesar del inminente peligro que, como pueden juzgar mis lectores, corramos.

Encerrado ya dentro dicha casa todo nuestro batallón y a vista del enemigo, dispararon desde la batería de San Esteban los cipayos un cañonazo, que si bien es verdad hizo blanco, no penetró dentro la casa Morató, la granada lo que habría, atendido lo apañado que allí estábamos, producido entre nosotros deplorables desgracias; no pudo por suerte nuestra, dicha batería repetir sus disparos, por haber con el primero quedado inservible, contentándose los carabineros del fuerte en dirigir sus disparos de remington contra la casa en que estábamos encerrados. Este acto de valor, que a primera vista parecerá a alguien temerario, no fué otra cosa que una estrategia de Auguet para llamar hacia nosotros las fuerzas sitiadas, y al anochecer favorecidos por la

oscuridad, asaltar los batallones carlistas, apostados a la parte opuesta de la población, las murallas de la misma y poner en verdadero aprieto al enemigo. Nosotros, entre tanto continuábamos allí encerrados, esperando llegara la noche para simular a lo menos el asalto, si no nos fuera posible otra cosa, lo que intentamos a su debido tiempo, colocando algunas escaleras y subiendo algunos voluntarios en silencio hasta lo alto de la muralla, al objeto de hacer una descubierta y enterar enseguida a Auguet de como estaba aquello y visto por referencia de los enviados ser temerario todo asalto, nos mandó Auguet la retirada hacia la casa Morató. Después de algun tiempo en que habíamos permanecido en la era de la casa, resolvió nuestro jefe, convencido era inútil nuestra permanencia allí, retirarnos al pueblo de San Pedro las Presas, donde fué alojado nuestro batallón, excepto nuestra compañía, que volvió a la casa Morató para hacer desde ella una descarga contra el fuerte enemigo, sin duda para dar señal de que allí estábamos y llamar de nuevo hacia aquella

parte las fuerzas sitiadas, apoyando con esto en lo posible el ataque y asalto de los nuestros. En esta entrada en Olot, si bien pudieron los carlistas avanzar bastante y apoderarse de gran parte de la población, no les fué no obstante posible rendir los fuertes, de los cuales salió más de una vez la guarnición sitiada dando fuertes descargas a la bayoneta contra los nuestros; quienes, como las otras veces tuvieron, no sin muchas pérdidas que desistió del ataque y escaparse a la desbandada dejando al enemigo más orgulloso y envalentonado que nunca por esta nueva derrota de las tropas carlistas.

Dispuso apesar de todo Savalls, que daban al rededor de Olot, algunas fuerzas para mantener el bloqueo é impedir en lo posible, los malos tratos, que con sus frecuentes salidas, daban a la gente vecina, los cipayos de dicha población. Nosotros con Auguet nos dirigimos hacia San Feliu de Pallarols, y de allí a nuestro cuartel general de las Guillerías.

UN VETERANO.

Sección libre

El Regionalismo y los Tradicionalistas

VII.

Hacienda.—Abolidos los empleados inútiles, las exajeradas cesantías, el interminable expedienteo y la oficiosa burocracia y encargada la Administración a Municipios y Regiones, la vida del Estado resultará más fácil y barata. Abolida la odiosa contribución de los Consumos, unificada y convertida la Deuda pública, buscando nuevos mercados a la producción nacional, reformando el regimen arancelario con espíritu de adelanto y enérgica acción proteccionista, abolido el funestísimo libre-cambio, construyendo en España, en lo posible, el material de Guerra y Marina, sustituidos los amillaramientos de hoy por los catastros que harán los municipios sin traba alguna, castigada duramente toda ocultación de riqueza y tomando otras medidas radicalísimas que la prudencia nos hace callar, se mejorará la vida económica del Estado y será grande nuestro Crédito Nacional.

Medidas transitorias.—Las Cortes decidirán que se ha de hacer ante los robos escandalosos y públicos de los últimos cuarenta años; como se ha de tratar a los políticos miserables que han despilarrado la Hacienda; que medidas se han de tomar contra los que nos condujeron a las ignominias de Cavite y Santiago; como se ha de obrar con los que han hecho de España un feudo de la Triple Alianza; haciendo que respandezca una ejemplar justicia para castigo, mil veces merecido, de los culpables y escarmiento eterno de nuestros hijos.

Descrito, aunque suscitamente el programa regionalista de los tradicionalistas habrá alguien que dude de nuestro regionalismo y que al estudianto a fondo, no considere que es el más radical y el más ventajoso para regenerar a España? Solo los resabios de escuela y las ambiciones y egoísmos personales pueden combatirnos, pues en nuestro regionalismo se encuentra la verdadera solución a todos los problemas que afectan a la gobernación del Estado y ya sea en el concepto religioso así como en el político, jurídico administrativo y social no hay duda, que todo se halla bien reglamentado y dispuesto, pudiendo muy bien asegurarse con ello, que si todos los Regionalistas católicos y monárquicos quieren ser francos y sinceros, no tienen más remedio que agruparse a nosotros y con nosotros, procurar de una vez la decapitación

del liberalismo, causa de nuestros males y de todas las desgracias de la Patria.

El Regionalismo de los dinásticos es incoloro, oportunista y es una concesión; el de los federales no tiene base sólida é imposible de implantarse; el de los Catalanistas y demás Regionalistas con sus Bases de Manresa es una fantasía de escuela, sin declaraciones categóricas respecto a religión y política y el de los Tradicionalistas es radical, no concedido, pues es un derecho y el único, por sus afirmaciones Católico-Monárquicas, que satisfacen los sentimientos de la mayor parte de los Españoles y en su virtud el único capaz de una regeneración verídica.

Siguiendo la controversia de un concienzudo tradicionalista sobre tan importante materia, vamos a decir lo siguiente:

Es evidente que las Cámaras de Comercio, que los Ateneos, que los Ayuntamientos, que las Corporaciones, no pueden dar a Cataluña, la autonomía que le pertenece, por la sencilla razón de que no son más que fuerzas sociales, más ó menos avasalladoras, pero nada más. Ni las Cámaras, ni las Corporaciones serán jamás Gobierno, ni podrán por consiguiente, devolver a Cataluña, sus derechos perdidos y si bien es verdad que pueden influir de tal modo en el Gobierno que le obliguen a hacer ciertas concesiones, también es cierto que estas concesiones las hará el partido que gobierna y no el que oblige a hacerlas, y las hará más ó menos radicales y más pronto ó más tarde, según las ideas que sobre la materia profese el mismo. Y en la esfera de las Cámaras y Corporaciones, es decir, entre las fuerzas sociales y entre las agrupaciones de escuela, hemós de colocar al Catalanismo.—Primero, porque los mismos Catalanistas han negado siempre ser políticos, explicando la índole de su agrupación como una escuela social superior, que siembra ideas para que luego fructifiquen.—Segundo porque queriendo exclusivamente formar el Regionalismo teórico bajo la base de republicanos y carlistas, dinásticos y neutros, católicos y libre-culistas, en la práctica, es imposible que un partido formado así se encargue de ser Gobierno, por la razón de que nada subordina a la Patria sus ideas religiosas y políticas, antes al contrario, p obándolo el hecho precisamente, de que las actuales divisiones regionalistas obedecen a la Religión y a la Política y no a las ideas descentralizadoras. En virtud de lo expuesto, no dejamos de reconocer la fuerza inmensa del Catalanismo, de las Cámaras y Corporaciones regionalistas, pero no cabe duda que la Autonomía que desean, ha

de conseguirse por medio de uno de los partidos políticos, existentes ó futuros, pero el fin políticos y entre los mismos, no hay en España, más que los dinásticos, republicanos y tradicionalistas, ya que los neutros, no son ni carne ni pescado... y por lo tanto examinemos su regionalismo... pero esto será objeto de otro artículo.

EL MARQUÉS DE LA TORRE.

CRÓNICA

Generales.

En la provincia de Santander hace, según la Prensa independiente de aquella capital, verdaderas maravillas el gobernador para transformar los Ayuntamientos de modo que le sean útiles para dar satisfacción á las democráticas insinuaciones del Gobierno referentes á las elecciones próximas. En los pueblos de Camaleño, Potes, Solórzano, Campoo de Yuso, mediante el nombramiento de concejales interinos, algunos de los cuales están incapacitados, se ha logrado la apetecida transformación.

En Camaleño se ha llegado al extremo de que esos concejales interinos, reunidos en cabildo por su propia y espontánea voluntad, *deslitaron al alcalde legítimo*, y se nombraron uno á la medida. El gobernador puso la fuerza pública á las órdenes de este último. No hay que decir que si había —que sí que lo habría— algún expediente ejecutivo contra «los amigos...» ¡ya no hay ni señal de expediente!

Todo eso será lo que se quiera; pero democracia de ningún modo.

OTRA CONVERSIÓN.—Un poeta más, siguiendo los ejemplos de Coppée, Brunetière, Bourguet, Huysmans, Forain, Luque y Retté, acaba de ingresar en la Iglesia católica.

Llámase Carlos Grolleau, que, de profundo ateo que era, canta hoy su conversión en un libro titulado *El incienso y la mirra*.

Provinciales y Locales

En el Centro Moral Gerundense.—La conferencia del señor Font y Fargas.—Anteayer á las seis de la tarde se celebró en el «Centro Moral», la anunciada conferencia á cargo de nuestro compañero señor Font y Fargas.

Presidió el Rdo. Dr. D. Anselmo Herranz, Catedrático del Seminario, tomando además, asiento en el escenario el Presidente del Centro señor Puigbert, el diputado provincial señor Vilahur, el Presidente de la *Juventud Tradicionalista* señor Noguera, el Vicepresidente señor Pol y el conferenciante.

Dijo el señor Font que no se proponía en su conferencia otra finalidad que la de hacer labor práctica ó señalar, á lo menos, el camino para realizarla, prescindiendo de galas oratorias.

Cumplió el señor Font debidamente su cometido estudiando á grandes rasgos las obras sociales en general y describiendo después, de una manera concisa pero clara, lo que son los Sindicatos Agrícolas, Sindicatos Profesionales, Sindicatos Obreros, Cajas Rurales, Cajas de Ahorros, Secretariados del Pueblo, Cooperativas de Consumo directas é indirectas, Bolsas del Trabajo y Círculos de Estudio. Lamentó la ineficacia de ciertas obras de carácter social que se han implantado en Gerona, teniendo en cambio justos y sinceros elogios para la Sociedad Obrera *La Amistad* donde funcionan ya la Cooperativa de Consumo indirecta y el Secretariado del Pueblo, estando en vías de constitución la Bolsa del Trabajo, de la que indudablemente han de reportar grandes beneficios las clases proletarias. Encareció la necesidad de que todas las entidades de Gerona coadyuven á la labor de *La Amistad* para arrancar al pueblo de garras del socialismo y encaminarlo por senderos de la verdad y cimentando todos nuestros actos en la más sólida caridad cris-

tiana. Expuso la conveniencia de que en el «Centro Moral» se constituya un Círculo de Estudios, semejante á los que funcionan en la nación vecina y que tan prácticos resultados están dando á los católicos franceses, para que pueda la Juventud adiestrarse y ser apta para propagar las sanas doctrinas del Catolicismo, convirtiéndose en apóstoles de la acción católico-social, institución indispensable en Gerona donde la juventud, en su mayoría, no siente, dijo, los entusiasmos que fuera de desear para luchar activamente en estas lides, sino que prefiere perder el tiempo en superficialidades que no conducen á nada práctico. Hizo presente la necesidad de combatir la blasfemia, á cuyo fin expuso la idea de que se forme una Liga á este fin que pudiera denominarse *Liga Espiritual* para llevar á cabo tal objeto procurando por todos los medios, extirpar de nuestra ciudad y provincia tan asqueroso vicio, idea que cuajó muy bien y que indudablemente llevará á cabo la *Juventud Tradicionalista*.

El señor Font fué muy felicitado por el acierto con que trató el tema objeto de su conferencia y los proyectos cuya conveniencia de realización expuso.

Hizo el resumen de la conferencia muy elocuentemente el Dr. Dr. Anselmo Herranz, quien encomió la labor del conferenciante y encareció la necesidad de coadyuvar todos á la acción católico-social, siendo muy aplaudido por sus elocuentes frases.

Felicitemos sinceramente á la *Juventud Tradicionalista* organizadora de tales conferencias y no dudamos que serán estas de resultados eminentemente prácticos, si la labor es constante y decidida.

El domingo próximo pasado dejó de existir en Olot el veterano tradicionalista don Miguel Matabosch.

Al empezar la pasada guerra civil se lanzó al campo alistándose en el batallón «5.º de Gerona».

Encontróse en algunas de las más gloriosas victorias que alcanzaron en Cataluña las huestes que acaudillaba Carlos VII (E. P. D.)

¡Dios haya premiado con la gloria eterna los sacrificios, virtudes y lealtad del sargento Miguel Matabosch á cuya familia testimoniamos nuestro pésame.

Por la Asociación de Propietarios Corcheros se ha cursado la siguiente comunicación al Sr. Ministro de Estado.

«Excmo. Sr: Agravada cada día más la persistente crisis corcho-taponera; pasa hoy día á ser en extremo crítica por el aumento de derechos á la importación de cuadrilla á Italia; así como la de Francia, por los que impone también este gobierno á toda manufactura de corcho elaborado.

En su consecuencia, esta Asociación recurre á V. E. rogándole encarecidamente procure, por los medios que más estime oportunos, amparar y defender esta industria y producción seriamente amenazadas de una completa ruina.—El Presidente, J. Noguera.»

Diputación Provincial.—Sesión del día 21 de Marzo. Presidió el señor Riu y asistieron los Diputados señores Giralt, Linares, Quintana, Lloveras, Torró, Oliver, Vilahur, Solá, Massaguer, Iglesias, Frigola, Ribot, Puig y Vilaseca.

Después de leída y aprobada el acta anterior suspendióse la sesión con objeto de que las Comisiones permanentes dictaminaran los asuntos que debían resolverse.

Reanudada la sesión aprobóse una proposición de la Comisión Central de conformidad con otra de los señores Torró y Frigola modificándose la denominación de los facultativos en el sentido de que constituyan el cuerpo médico, numerarios y agregados, dejando á la decisión de la Diputación la designación de los que hayan de ser nombrados agregados y forma de su provisión.

Fueron aprobados los siguientes dictámenes de la Comisión de Fomento:

Prestar conformidad á la liquidación formada por la Jefatura de Obras públicas de las obras últimamente practicadas en el camino vecinal de Borrásá á la carretera de Besalú á Rosas y que se devuelvan dos de los tres ejemplares remitidos con el visto bueno de la Presidencia á dicha Jefatura á fin de que se sirva elevarlos á la aprobación de la Dirección General.

Aprobar la liquidación parcial formada por el jefe de caminos vecinales, de acuerdo con la Jefatura de Obras públicas, de los 476 metros de camino construido por el Ayuntamiento de Ordís dentro de su término, del que dirige de Borrásá á la carretera de Besalú á Rosas, cuya liquidación en la parte que corresponde abonar á la Diputación á cuenta del Estado, importa 1370'88 pesetas.

Aprobar la liquidación parcial formada por el jefe de caminos vecinales de acuerdo con la Jefatura de Obras públicas de los 889'40 metros de camino construido por el Ayuntamiento de Borrásá, dentro de su término del que se dirige á la carretera de Besalú á Rosas cuya liquidación en la parte que corresponde abonar á la Diputación á cuenta del Estado importa 2561'47 pesetas.

Acordose aceptar la fianza presentada por don Juan B. Torroella y delegar al Sr. Presidente de la Diputación para darle posesión una vez aquel otorgue la escritura de fianza y designe sustituto.

Y no habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión.

Desde Ripoll nos escribe nuestro corresponsal:

Durant els dies de Setmana Santa disfrutarem d'un temps inmillorable, com poch anys vist.

Tots els actes religiosos s'han vist concorregudíssims, sobretot els montaments durant la tarde del Dijous Sant, y processó que ha sigut lludisima y presenciada per major nombre de fidels que 'ls anys anteriors, a causa del bon temps.

El disapte els chors *La Flor de Maig* y *La Dalia* sortiren a cantar les tradicionals caramellas; si be aquest últim mes que caramellas eran couplets llerraxistes.

D' un quant temps ensá, els catòlics de nostra Vila sembla que 's despertan. L' *Apostolat de la oració*, fundada fa poch temps, conta ja am mes de trescents homes, y potser per la vinenta processó de Corpus, estrenará sa bandera. Les Senyores també treballan pera fundar una associació pera propagar la bona premsa.

Además en substitució de la fulla dominical de Vich, sortirà dintre poch una fulla parroquial.

Per aquet districte ens han encassillat un tal Pedraza de la Pascua, que está trevallant y falsejant les coses en va, donchs la opinió está al costat del actual diputat Sr. Bertrán y Serra qui té l' acta segura.

Anteayer fué encontrada ahogada en un pozo de la población de Torrents la vecina de aquel pueblo María Girbau Ferrer, de 45 años de edad, ignorándose los móviles que le impulsaron á tal determinación.

REGISTRO CIVIL.—Movimiento de población facilitado por el establecimiento funerario *La Neotafía*, Cort-Real, 18.

Defunciones:
Rosa Valls, 75 años.
Félix González, 60 años.
Joaquina García, 6 años.
Nacimientos:
Varones, 3.
Hembras, 1.

Debido á ser quien es la autorizada pluma que lo suscribe y atendida la importancia del asunto que trata, publicamos integro el primer artículo de la edición de hoy, transcribiéndolo de nuestro querido colega tradicionalista *El Radical* de Sevilla.

Con motivo de la subasta del arriendo de consumos, á primeras horas del sábado último se concentró la guardia civil de Ripoll en San Juan de las Abadesas para contener el Jorden público puesto que se tenía noticia de que sería este alterado.

En efecto, se formaron numerosos grupos de vecinos que pedían no se celebrase la subasta por considerar con ello perjudicados sus intereses.

Dichos grupos fueron disueltos por la benemérita, la que se retiró después de verificada la subasta, que quedó desierta por no haberse presentado ningún postor.

Como que el Ayuntamiento de San Juan se propone implantar el régimen de adeudo por administración desde el primero de Abril próximo, se teme ocurrir nuevos desórdenes por lo que se ha pedido que en dicho día se concentre nuevamente la Guardia civil en dicha población.

Para cumplir los encargos con prontitud y esmero á domicilio, acudid á la acreditada casa Soler, Ciudadanos 11.

Para que sean pagadas las expropiaciones correspondientes á los términos de San Gregorio, Bescanó y Castillo de Aro, la Dirección general de Obras públicas ha remitido á la Jefatura de esta provincia 153,638'51 pesetas.

Mañana publicaremos la reseña que del acto de la inauguración de la «Caja e Ahorros» en La Sella nos ha remitido nuestro corresponsal.

Como presuntos autores de la corta y arranque de plantas en varios huertos el pasado sábado fueron detenidos los hermanos Juan y José Arnaus Bartrina, vecinos de la casa de campo *Valls* del término de Las Planas.

Se acusa también á dichos sujetos de haber profanado el Cementerio de las Ansias la madrugada del Jueves Santo.

Se ha publicado el reglamento provisional del Congreso Esperantista provincial que se celebrará en los días 14 y 15 del próximo Agosto en esta capital. Con este motivo se proyecta la organización de algunas fiestas.

El Congreso será organizado por las entidades esperantistas «Amo Kaj Espero» y «Gerona Esperantistaro» de Gerona y «Esperantista Grupo» de San Feliu de Guixols, cuyos respectivos presidentes son los Sres. C. Huecas, comandante del Regimiento de Asia, N. Lusilla, comerciante y presidente del congreso y F. Viver, Pbro.

Ha comenzado ya la explanación del trozo de carretera que partiendo de la de Olot á San Feliu de Pallarols y pasando por Hostalet se dirige al Santuario de Ntra. Sra. de la Salud, para unirse con la de Vich.

Otra vez nos vemos en la precisión de rogar al dignísimo Sr. Administrador de Correos, ponga de su parte los medios oportunos á fin de que se distribuya en los pueblos el periódico con la regularidad debida. Cada día recibimos quejas de suscritores, á quienes se reparte el diario con uno y dos días de retraso. En Bescanó, La Sella, Crespiá, Figueras y otras localidades se da el caso demasiado frecuente de que mientras unos suscritores reciben el diario otros no lo reciben, siendo así que los periódicos salen de nuestra Administración á hora oportuna y es de suponer que salen de la Administración de Correos con la debida regularidad.

El Regimiento Infantería de Asia efectuó ayer mañana un paseo militar á Aiguaviva, regresando al atardecer.

Han sido aprobados por el Gobierno civil los repartos de arbitrios ex-

traordinarios de los Ayuntamientos de Llers, San Miguel de Fluviá, Mollí y Bordils.

Anteayer al pasar una vecina por la Plaza de San Pedro sufrió una caída produciéndose algunas contusiones, las que le fueron curadas en el dispensario municipal desde donde se la acompañó á su domicilio.

Por apacentar 26 cabezas de ganado lanar en la propiedad de D. Juan Battle sita en el punto denominado *Serra* del término de Ullastret, ha sido denunciado el vecino de Castell de Ampurdá Martin Reixach Cirgo.

El viernes último cometiése un robo en la casa de campo conocida por «Jaime» del término de Torrent, habitada por José Geroni Rovira, consistente en seis billetes del Banco de á 100 pesetas uno y unas 80 pesetas en monedas de plata de á 5 pesetas.

Los cacos, que según parece eran dos, huyeron después de cometido el hecho en dirección á Palafrugell sin que hasta el presente hayan podido ser habidos.

Para realizar su intento penetraron en la casa, aprovechando la ausencia de sus moradores que trabajaban á poca distancia, por una ventana abierta apoderándose de dicha cantidad, que estaba en el cajón de una mesa, saliendo después por la puerta trasera.

Se practican activas diligencias para poder dar con los autores del robo.

Políticas.

LA FIESTA DE LOS MÁRTIRES EN BAÑOLAS.—Brillante resultó la fiesta que el lunes pasado se celebró en esta villa, en honor de los Mártires de la Causa Tradicionalista. El *Patronato Obrero Tradicionalista*, organizador de la misma, puede estar orgulloso de su primer acto público. El entusiasmo con que siempre fueron recibidas las fiestas que en no lejanos tiempos organizara la hoy disuelta *Juventud Tradicionalista*, renació el pasado lunes, con motivo de la preparada por el sucesor de aquella, el *Patronato Obrero Tradicionalista*. Cuantos asistieron á la misma y de un modo especial, á la velada—mitin, en la que el Dr. Iglesias, hizo brillantísima ostentación de sus poco comunes cualidades oratorias, guardarán de ella gratísimo recuerdo.

LA COMUNIÓN.—A las 7 y media de la mañana, celebróse en la Iglesia del Monasterio una misa y Comunión general con plática preparatoria que dijo el elocuente orador sagrado, Rdo. Gerónimo Marqués, de la Casa-misión de esta villa. Acercáronse á la sagrada mesa un respetable número de correligionarios, que demostraron una vez más, sus sentimientos piadosos y cristianos.

LLEGADA DEL DR. IGLESIAS.—A las 3 de la tarde, llegó de Gerona, el doctor Iglesias, acompañado de algunos correligionarios de la *Juventud Carlista* de esta capital. Casi al mismo tiempo, llegaron también varios carruajes, con nutridas comisiones de los pueblos comarcanos, entre las que recordamos las de Serriñá, Fontcuberta, Camós, Miánegas, Borgoñá, Mata y Mieras. La de este último pueblo era numerosísima, figurando entre los comisionados, el dignísimo y celoso Cura-económico y el Sr. Alcalde.

LA VELADA-MITIN.—Apesar de restar oportunidad al acto, la circunstancia de celebrarse en aquel día el *Roser* de Mianegas y la fiesta mayor de Cornellá, á cuyos pueblos acude tradicionalmente de Bañolas un contingente extraordinario, y no obstante la desampliación que por algún tiempo se apoderó de los carlistas bañolenses, al recibirse el domingo del señor Iglesias una comunicación en la que exponía la imposibilidad de asistir á la fiesta, cuando ya no quedaba tiempo más que para suspender el acto ó para exponerse á un inevitable fracaso, á pesar de todo ello, la concurrencia fué numerosa y distinguida, resultando el acto espléndido.

dido. Comenzó el acto con el drama en 2 actos *El Fusell del Veterá*, puesto en escena con mucho acierto por los señores Boneo, Parés, Masoliver, Figueras y otros cuyos nombres no recordamos en estos momentos.

Terminada la representación, comenzó la parte literaria, de la que se eliminaron varios números a fin de no alargar demasiado el acto. El señor Parés leyó una inspirada poesía de D.ª Francisca Torrent de Figa, que fué muy aplaudida. Luego el señor Figa, hizo la presentación del Dr. Iglesias, con un breve parlamento, levantándose a hablar luego el

DR. DALMACIO IGLESIAS.—Comenzó éste su brillantísimo discurso diciendo que quería hablar en castellano, porque en castellano se había ultrajado a Cataluña. Dijo que la fiesta que se estaba celebrando era eminentemente religiosa, pues se honraba a quienes murieron por la fe; eminentemente patriótica, y eminentemente monárquica. Que era fiesta de amor, porque en ella revelábamos los tradicionalistas todo nuestro amor a Dios, a la Patria, a la Región. Que lo era de protesta contra el liberalismo, por lo mismo que era religiosa y patriótica.

Dijo que el liberalismo es un montón de ruinas, siendo su obra la muerte de la unidad católica de nuestros padres. No queremos, decía, la tiranía religiosa, pero no queremos que se nos insulte como en Valencia y Barcelona. Recordó que el liberalismo condujo a la traición de Cabezas de San Juan, Santiago y Cavite. Que a él se debe la destrucción de la unidad política. Que nada ha hecho el liberalismo en pro de progreso, de que tanto cacarea pues no no este posible materialmente, sin ir unido con la moral, siendo por tanto aquel reaccionario por pretender retrogradarnos a los tiempos del paganismo.

En favor de la igualdad—decía con frase cálida el orador—el liberalismo acaba de hacer una gran obra: Proclamar la igualdad de los asesinos y ladrones con las personas honradas. Las personas honradas debiéramos pedir que nos llevaran a la cárcel para que hubiera alguna diferencia con los bandidos. Expuso magistralmente la génesis de la cuestión social. Pintó a las escuelas laicas, como fruto del árbol del liberalismo, y las combatió con argumentos incontestables.

Afirmó que era preciso formar unión los que llevamos la señal del cristiano y que con la bandera de la Patria, coronada por la Cruz había que comenzar la 3.ª reconquista de la Patria.—¡Sempre, avant! catalanes; en torno de ella, decía, gritemos como los alimogávares. Dijo que no basta con la unión; que debe ser ésta para la acción; pues a un ejército no le basta para la victoria, el estar unido, sino que es preciso manobrar.

Cantó un himno a la mujer cristiana y dijo que si Carlos VII tuvo ejército a las madres carlistas se debió. Tuvo un párrafo hermosísimo, en el que presentó a la Virgen María, como síntesis de todo lo noble, hermoso y bello. Excitó a las mujeres a que trabajasen para que sus maridos, padres é hijos no fueran liberales, recordando la valentía del batallón de Sta. Bárbara. Recordó algunos pasajes históricos y dijo que como en la batalla de Clavijo apareció el apóstol Santiago, y llevó al ejército cristiano a la victoria, en su día pondrá al frente de los ejércitos españoles para conducirlos a la victoria, el Caudillo de la Comunión Tradicionalista, que también lleva el nombre del Apóstol.

Al terminar su brillante oración, tributóse al Dr. Iglesias, una estruendosa ovación, que duró largo rato.

Luego el presidente dió las gracias y terminóse con la entrada de Don Carlos.

VISITA Y PARTIDA.—Subieron a saludar al Dr. Iglesias, al bajar el telón, una comisión de sacerdotes de la Casa-misión de esta villa y luego se la devolvió el Dr. Iglesias, acompañado de un grupo de socios del Patronato.

Eran las 8 y media cuando el Sr. Iglesias y demás acompañantes salieron para esa capital.

¡Bien por los carlistas de Bañolas!

Religiosas.

Anteayer lunes tuvo lugar a las cuatro de la tarde en la iglesia parroquial del Mercadal y con toda la solemnidad posible, el acto del sorteo a los niños y niñas que asisten al catecismo, del regalo de Pascua, consistente en dos hermosos corderitos arreglados con gusto exquisito con cintas y flores por las Rdas. Adoratrices.

A las tres los niños precedidos de su pendón y uno de los corderitos llevados por dos niños que más se distinguen en el catecismo, se puso en marcha la primera sección de la calle de la Ruilla, por Lorenzana y Ultonia, cantando con entusiasmo aquellas voces infantiles su himno «anem tots al catecismo...» Al llegar a las Adoratrices, les esperaban ya formadas las secciones de niñas con sus estandartes, y precedidas también y al igual por un corderito atado con una cinta y llevado de la mano por una hermosa niña, pobre pero con gusto y ricamente vestida de azul celeste por las Religiosas Adoratrices, quienes se unieron a la procesión acompañadas de sus sacerdotes instructores y al cántico del sobre dicho himno siguieron por la calle de Barcelona y plaza del Hospital, en donde se unieron a la solemne manifestación catequística, las secciones de niñas de la iglesia del Hospicio, y de niños de la iglesia del Hospital y los de primera comunión de la iglesia de las Bernardas, siguiendo ordenadamente en hermosa procesión infantil por las calles de Fontanillas, Progreso, San Francisco, Plaza del Mercadal, hasta hacer la entrada triunfal en la iglesia de la parroquia acompañando las voces del órgano, el cántico angelical del himno a la doctrina a medida que iban entrando disponiéndoles los instructores ordenadamente y por secciones ofreciendo el templo hermosísimo aspecto.

Subió al púlpito el celoso é incansable señor Ecónomo dirigiéndoles entusiastas y sentidas frases interesando a los niños a la asistencia y provecho al catecismo. Se procedió al sorteo siendo premiados los números 194 y 248 correspondiendo a la niña Concepción Bosch y al niño José Jofré quienes con una alegría inexplicable y en medio del aplauso general de aquellos cuatrocientos diez y seis corazones infantiles (tal era el número de los asistentes) pasaron a recoger el premio regalo de Pascua: cada uno su hermoso corderito....

El acto en conjunto resultó selectísimo mereciendo sinceros elogios el celoso señor Ecónomo del Mercadal, dignamente secundado por el señor Vicario de la propia Parroquia por el impulso que dan a la Catequesis, de la que hay que esperar fundamentalmente prácticos resultados.

MARZO 30
SANTORAL
Miércoles.—Santos Juan Clímaco, ab. y cf.; Quirino, tribuno y mr.; Dominio, Víctor y comps. mrs.; Régulo, Pastor y Zósimo, obs.; Clínico, cf., y Santa Margarita, vg.

CULTOS DE HOY
CUARENTA HORAS.—En la Iglesia de la Congregación (Ntra. Sra. de los Dolores). Las horas de exposición son desde las 8 a las 11 y media por la mañana y de 5 y cuarto a 7 y cuarto por la tarde.

Los fieles que asistan devotamente a esta piadosa función pueden ganar las indulgencias siguientes.

Pontificias, aplicables a las benditas almas del Purgatorio, **plenaria** por una sola vez en cada turno, confesando, comulgando y rogando a infención del Sumo Pontífice, y diez años y otras tantas cuarentenas por cada visita.

Episcopales, cincuenta días, por la estación al Santísimo, rezo de Trisagio por los actos de fe, esperanza y caridad, y por cada limosna que hagan para sufragar los gastos de la iluminación.

APOSTOLADO DE LA ORACION
INTENCION GENERAL PARA MARZO
Aprobada y bendecida por Su Santidad.
La lucha contra el socialismo
ORACION PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se

os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que reinen en la sociedad la justicia y caridad evangélicas.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA
Trabajar en las obras sociales francamente católicas.
— MAÑANA —
Jueves.—Sta. Balbina, vg. y mr.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

Extranjero

París, 29.

Crimen

Niza.—Un desconocido mató de un tiro en la noche última, en la puerta de su domicilio, al astrónomo Sr. Charlois.

Detención de un anarquista

Lille.—Ha sido detenido un joven anarquista que el año pasado era militar y abandonó el cuartel, refugiándose en Bélgica.

Desde allí escribió a sus jefes una carta de tonos irónicos, alardeando de sus ideas y mofándose del principio de su autoridad.

Fallecimiento

Durante la última noche ha fallecido el compositor Sr. Colonne, director de la orquesta y de los conciertos que llevan su nombre.

Incendio en un baile.—400 víctimas.

Mateszalla (Hungría).—A consecuencia de un incendio en una sala de baile de Oekoerito, han muerto 400 personas.

Además hay gran número de personas mortalmente heridas.

La sala de baile estaba completamente llena de concurrentes al declararse el incendio.

Este se debió a que una de las luces prendió en una rama de abeto, propagándose el fuego con extraordinaria rapidez.

El pánico fué enorme, los concurrentes se atropellaban queriendo huir y esto mismo impidió a la mayor parte salir del local.

Se han iniciado los trabajos de salvamento con gran actividad.

El cuadro que presenta el local incendiado es espantoso.

El número de víctimas es mayor del que se creyó al principio, pues los 400 cadáveres señalados son los extraídos hasta ahora.

Aun hay entre los escombros muchos más.

El número de heridos graves pasa de 100, la mayor parte de los cuales no podrán resistir las quemaduras y contusiones recibidas.

Madrid, 29

La "Gaceta,"

La *Gaceta* publica hoy las siguientes disposiciones:

Decretos nombrando gobernadores de Avila y de Toledo a los señores Mora y Bochesini.

Declarando pensionada con el 10 por ciento de sueldo la cruz naval concedida al capitán de navío señor Llanos.

Declarando que el Ministerio de la Gobernación carece de competencia para revisar ó definir el alcance de las reales órdenes dictadas en el expediente relativo al proyecto de reforma de la prolongación de la calle de Preciados.

Disponiendo se ejecute por administración la construcción de las carreteras de Melilla a Nador a Setaán y de Nador a Atláten.

Nombrando con carácter provisional vocales de la Junta de Seguros, que han de ser asignados a propuesta de las sociedades aseguradoras, a los señores don Pablo Audinet, don Tomás de Aquino Bóada, don Francisco Lastres, don Mateo Silveira y Casado y don Antonio Ibors.

dándose con ello la vida normal de aquella capital.

Informe de Sanchez Toca

Ante el Ayuntamiento ha informado hoy nuevamente el señor Sánchez Toca para aclarar algunas cláusulas que los concejales encontraban poco precisas de la proposición presentada por la cooperativa de luz eléctrica para que se le adjudique el alumbrado público de Madrid.

La cooperativa ofrece la revisión al Ayuntamiento al cabo de 50 años, de las líneas de distribución.

El conflicto de Gijón.—Paralización en el puerto.

Gijón.—Cumpliendo el acuerdo patronal han marchado todos los vapores a los puertos vecinos: ni uno solo ha quedado en estos muelles.

La paralización en el puerto es completa.

La agremiación de fabricantes abona los gastos de las mercancías que se descarguen en otros puertos y que tienen de ser transportadas por ferrocarril.

La espectación ante este conflicto es grande.

El hundimiento de la plaza de Oriente.

El Sr. Francisco Rodríguez ha dicho que el saneamiento del subsuelo de la plaza de Oriente será un hecho, pues hay presupuestadas para ello desde hace tiempo 900,000 pesetas, las cuales se aplicarán desde luego a aquel objeto.

Provisionalmente se rellena el foso abierto con grava, sin perjuicio de hacer las obras del afirmado definitivo en cuanto terminen los ingenieros del Municipio los estudios que se les han encomendado.

La reforma consistirá, en primer término, en la supresión del asfaltado y en quitar las estatuas de los reyes, que se colocarán en el Retiro, ya que su falta no responde al sentido artístico que debe presidir en las obras artísticas contemporáneas.

Además, su enorme peso, que ya hizo imposible su colocación en la parte alta del Palacio real, constituye un peligro para el suelo, si éste no está convenientemente afirmado.

También se reformarán las escalinatas y se construirá una galería subterránea para la conducción de aguas y la instalación de cañerías para el gas y cables eléctricos.

El príncipe Alejandro

Probablemente el príncipe Alejandro de Battemberg, hermano de doña Victoria, no marchará a Inglaterra hasta el día 6 de Abril próximo.

El penal de Cartagena

Como consecuencia de la visita giratoria al penal de Cartagena por el señor Navarroyerverter, y en vista del estado de insubordinación en que el establecimiento se encuentra, el ministro de Gracia y Justicia ha dispuesto la formación de expediente, encargando de este cometido al inspector del ramo señor Cadalso, que ha salido para Cartagena.

Hasta ahora no hay nada resuelto acerca del traslado de dicho penal a Valencia.

Esto dependerá del resultado del expediente que forme el señor Cadalso.

Intercambio universitario

Mañana se verificará, con asistencia del ministro de Instrucción pública, en la Universidad Central, la sesión inaugural de las conferencias que van a dar en Madrid, sobre literatura, tres profesores de la Universidad de Toulouse.

Visitas a Palacio

Hoy han cumplimentado a don Alfonso el subsecretario del ministerio de Hacienda Sr. Riu el marqués de Santiago y el presidente del Tribunal Supremo.

Imprenta y Librería del Carmen

Ciudadanos, 20.-GERONA

Surtido variadísimo de obras católicas-sociales de los más renombrados autores. Objetos para regalo. Grandes novedades en postales. Suscripciones a revistas y diarios católicos. Especialidad en devocionarios, medallas y rosarios. Objetos de escritorio.

Impresión, esmeradísima y rápida de toda clase de trabajos particulares y comerciales.

Obras de Don Manuel Polo y Peyrolón.

El Guerrillero, 2 ptas. Pacorro, 1 pta. Sacramento y Concubinato, 2 ptas. Páginas edificantes, 2 ptas. Vida y Virtudes de la V. Cristina de Saboya, 0'50. La Madre de Don Carlos, 1 pta. España y la Masonería, 1 pta. Discursos académicos, 2 ptas. Pepinitos en vinagre, 2 ptas.

Folleos á 0'10 ptas. uno.

Burgueses y proletarios. Pan y Catecismo. ¿Hay acaso Providencia? El Anarquismo. El trabajo y el salario. Errores y horrores contemporáneos. ¡Pícaros frailes! El liberalismo por dentro. Las libertades de perdición. La impunidad. Programa del partido católico. El liberalismo católico. Siempre en la brecha carlista. Regionalismo y Solidaridad.

Precios sin competencia tanto en Librería como Imprenta.

Gran Hotel del Comercio

Calle Alvarada, 5.-GERONA.

Propietario: Don Antonio Vallvé Serra

CORRESPONSABLES EN LAS PRINCIPALES FONDAS DE ESPAÑA

Esta espaciosa fonda, situada en la parte llana y central de la inmortal ciudad cuenta con 50 habitaciones confortables, amuebladas con el gusto y aseó que requiere un Hotel de primer orden, contando con CUARTO DE BAÑOS Y DUCHAS, luz eléctrica y timbres en todas las dependencias de la casa, y un caudal de agua potable, inmejorable y de reconocida fama entre los hidrópicos.

Cocina ESPAÑOLA Y FRANCESA. JARDIN COMEDOR DE VERANO

Se sirve á la carta y en menús. Estos desde 2 pesetas inclusive.

Comidas mensuales, con habitación, desde 100 pesetas.

Banquetes, Bautizos, Bodas, Lunchs y Refrescos

A los precios módicos y convencionales, y en locales especiales

A los turistas, viajeros, jurados, coros, comisiones, congresistas y colegiales se les hará precio especial.

A la llegada de los trenes habrá omnibús de la casa y coches de alquiler á precios equívocos para los señores viajeros.

Servicio de personal escogido. Intérpretes y comisionistas

Garages

HOTEL D'EUROPA

Carrer Bellaire, 6.-Olot

Situat al punt més cèntric de la ciutat. Aqueix establiment reuneix la condició de tenir grans habitacions ab timbres, llum eléctrica y teléfon; cuarto de banys y ducha, menjadors espayosos, terrassa y jardí, confortable taula ahont se serveixen coberts y á la carta. Habitacions á propòsit per familias que desitjin passar una temporada.

Si volgués conservar vostra salut, fundeu l'acreditat i higiènic

PAPER JORDA

Si volgués conservar vostra salut, fundeu l'acreditat i higiènic

PAPER JORDA

Si volgués conservar vostra salut, fundeu l'acreditat i higiènic

PAPER JORDA

Si volgués conservar vostra salut, fundeu l'acreditat i higiènic

PAPER JORDA

Si volgués conservar vostra salut, fundeu l'acreditat i higiènic

PAPER JORDA

Si volgués conservar vostra salut, fundeu l'acreditat i higiènic

PAPER JORDA

Si volgués conservar vostra salut, fundeu l'acreditat i higiènic

PAPER JORDA

Si volgués conservar vostra salut, fundeu l'acreditat i higiènic

PAPER JORDA

Si volgués conservar vostra salut, fundeu l'acreditat i higiènic

PAPER JORDA

Si volgués conservar vostra salut, fundeu l'acreditat i higiènic

PAPER JORDA

Si volgués conservar vostra salut, fundeu l'acreditat i higiènic

PAPER JORDA

Si volgués conservar vostra salut, fundeu l'acreditat i higiènic

PAPER JORDA

Si volgués conservar vostra salut, fundeu l'acreditat i higiènic

PAPER JORDA

Si volgués conservar vostra salut, fundeu l'acreditat i higiènic

PAPER JORDA

Si volgués conservar vostra salut, fundeu l'acreditat i higiènic

PAPER JORDA

Si volgués conservar vostra salut, fundeu l'acreditat i higiènic

PAPER JORDA

Si volgués conservar vostra salut, fundeu l'acreditat i higiènic

PAPER JORDA

Si volgués conservar vostra salut, fundeu l'acreditat i higiènic

PAPER JORDA

Si volgués conservar vostra salut, fundeu l'acreditat i higiènic

PAPER JORDA

Si volgués conservar vostra salut, fundeu l'acreditat i higiènic

PAPER JORDA

Si volgués conservar vostra salut, fundeu l'acreditat i higiènic

PAPER JORDA

Si volgués conservar vostra salut, fundeu l'acreditat i higiènic

PAPER JORDA

Si volgués conservar vostra salut, fundeu l'acreditat i higiènic

PAPER JORDA

Si volgués conservar vostra salut, fundeu l'acreditat i higiènic

PAPER JORDA

Si volgués conservar vostra salut, fundeu l'acreditat i higiènic

PAPER JORDA

¡Porqué!

¿El jabón Vasconia siendo el mejor es el mas económico?

J. Solá, Rambla de la Libertad, 26

Joyería
Aderesos completos
Sortijas
Cadenas y collares
Aretes
JOYERÍA.—Bajojes en oro y plata, marra longins, bolijos, sortijas y perlas.
Anteojos y lentes
en oro y metal
Terminaciones y brómetos
Se despachan á las pocas horas los anteojos de combinación

Orfebrería
Servicios de mesa
Calices
Artículos para regalo
Medallas

UPTICA
Generales prismáticos
larga vista
larga vista

Juan Juanola - Sastre

Trajes á medida. Gran variedad en géneros de temporada

CORT REAL, NÚM. 1.-GERONA

¡FUMADORES!

Si volgués conservar vostra salut, fundeu l'acreditat i higiènic

PAPER JORDA

FUMADORS!

Es ja hora que us despreocupéu y no donguén credit á lo que tan falsament diuen alguns fabricants poc escrupulosos atribuint á n'els seus papers de fumar propietats medicinals que n'hi tenen ni han tingut may dient que es fabricat rab el suc de varies plantes pectorals contra la tos, afeccions del coll etc., explotant de questa manera la bona fé dels fumadors ignocents.

Si voleu fumar bon paper demaneu sempre l'acreditat PAPER CARLETS premiat en l'exposició Universal de Paris en 1900 y en la de Barcelona en 1888.

—Se ven per tot arreu.

40 anys d'èxit creixent es sa millor recomenació

Gran Hotel Peninsular DE **JUAN NICOLAZZI**

CALLE DEL PROGRESO.—GERONA.

Servicio especial de coches para las estaciones de M. Z. A., Olot y San Feliu de Guixols. Servicio esmerado. Precios módicos. Comedor especial para señores sacerdotes.

Marabe de fosfato de cal gelatinoso-VIVAS

Util en el raquitismo, enfermedades de los huesos y puede substituir, con ventaja al Aceite de Hígado de Bacalao, en caso de intolerancia estomacal.

De venta EN LA FARMACIA DEL DR. VIVAS

Cort-Real, núm. 17.—GERONA.—Teléfono, núm. 65.

Licor Montserratina (Lulliana)

elaborado con yerbas aromáticas de la montaña de Montserrat

higiénico, tónico, digestivo,

Exportación á Provincias y Ultramar

Representante en Gerona: D. Luis G. Soler, Ciudadanos, 11

Fábrica en Barcelona: Roger de Flor, 162,

Sucesores de J. Bertran.

ELIXIR DENTIFRICO VEGETAL

Antiseptico Montserrat

Superior á todos sus similares

Preparado con el jugo de plantas frescas, tónicas y aromáticas del Montserrat.—Frascos á 1'25, 2 y 4 pesetas.

Depósito en Gerona: LA VILLA DE PARIS, Plaza de la Constitución.

Depósito Central en Barcelona.—Trafalgar, 34.

Juan Figuerola

Ballesterías, 28.—GERONA.

Vinos legítimos del Priorato de la casa de Jaime Montelleó

Vino tinto á 0'25 y 0'30 litro.—Blanco á 0'25 y 0'30 id.—Garnacha á 0'75 y 1 pta. id.—Rancio á 0'75 y 1'50 id.

Se sirve embotellado á domicilio.

Ferrocarriles. - Horario del mes de Marzo

FERROCARRIL DE M. Z. A.—R. C. LINEA BARCELONA—FRANCIA									
Merc. Corr. Lig.		Merc. Exp.		Merc. Mixto		Corr. Lig.		Exp.	
Sal. Barcelona	5'00	7'21	9'40	12'13	13'30	17'15	18'46		
Lleg. Empalme	7'35	9'45	11'11	11'31	15'02	16'09	19'38	20'22	
Gerona	8'37	10'39	11'45	13'49	16'07	17'15	20'29	20'54	
Sal. Gerona	4'30	8'45	11'00	11'48	16'13	17'44	20'57		
Lleg. Flassá	5'36	9'14	11'53	12'07	16'44	18'44	21'15		
Figueras	7'46	10'03	14'30	12'39	17'40	19'17	21'47		
Cerbere	10'35	11'44	17'35	13'22	18'55	20'59	22'30		
Empalme.—Llegan de Barcelona por el litoral.	7'18	11'04	15'53	18'34	20'13				

FERROCARRIL DE GERONA A OLOT									
Salen de Gerona	7'02	(miérc. sáb.)	9'05	15'01	18'00				
Llegan á S. Feliu de Pallarols	9'11	y domin.)	11'06	17'09	20'11				
Olot (diligencia)	12'00	(sáb.)	14'15	20'10	22'30				
Salen de Olot (diligencia) (sáb.)	0'30		3'50	9'09	12'00				
Sal. S. Feliu Pallarols	3'23		5'36	11'46	14'40	17'44	domin.		
Llegan á Gerona	5'30		7'41	13'53	16'49	19'48	y fiestas		

FERROCARRIL DE GERONA A SAN FELIU DE GUIXOLS									
Salen de Gerona	7'05	9'10	11'55	15'35	17'50				
Llegan á S. Feliu de Guixols	9'00	11'00	13'43	17'30	19'40				
Salen de San Feliu de Guixols	4'25	6'25	12'45	14'55	17'45				
Llegan á Gerona	6'16	8'18	14'36	16'48	19'40				

FERROCARRIL DE FLASSÁ A PALAMÓS (Solo los domingos)									
Salen de Flassá	6'20	9'40	12'20	14'45	17'15	18'05			
Llegan á Palamós	8'45	12'03	14'48	17'23	19'45	21'00			
Salen de Palamós	3'15	5'30	8'15	10'55	13'14	15'30			
Llegan á Flassá	5'36	7'52	11'40	14'15	16'35	17'35			

J. Parrás Brá

Medico oculista

CONSULTA Ciudadanos, 15, 2.ª.-GERONA de 11 á 1 y de 3 á 5

Benito Bosch

NOVEDAD

BACALAO SUPERIOR en cánticas de 55 ggs. elegantemente arregladas, especial para las personas de gusto, recibido directamente de Islandia con precio ventajoso, se encuentran en casa de

LA CONFIANZA

Hijos de J. Fedou. OPTICOS

Calle Avino, número 30 y Rambla de las Flores, 8 Barcelona

Anteojos y lentes cristal de Roca del Brasil de primera clase á 8 pesetas par

Casa especial en los verdaderos cristales de Roca del Brasil de 1ª clase cortados al eje; con el uso de los cuales se obtiene gran mejoría y fortificación en la vista. Garantizados con nuestro nombre en los cristales. Especialidad en las recetas de los señores Oculistas, despachadas en pocas horas. Precios muy reducidos.

NOTA.—Para los encargos pueden verificarlo por el correo recadero.

Gran Hotel Restaurant Massagué

Calle Sta. Ana, 24.—BARCELONA

Servicio esmerado. Precios económicos. Timbres y luz eléctrica en todas las habitaciones. Lujosa y extensa Biblioteca. Comedores especiales para señores sacerdotes.

¡Carlistas!

Pedid en todos los Círculos y Cafés la muy acreditada marca de vinos de Jerez Don Carlos, Doña Berta y Don Jaime de Borbón, que surte la casa José Cobreros y C., proveedores del Duque de Madrid y Don Jaime de Borbón. Grandes bodegas en Jerez de la Frontera.—Oficinas Centrales.—Apartado 173.—Bilbao.

Representante en esta provincia: J. Font y Fargas, Progreso, 20, 2.—GERONA.